

港澳台各界沉痛悼念江泽民同志

新华社北京12月1日电 江泽民同志11月30日在上海逝世，港澳台各界纷纷表示沉痛哀悼。

香港特别行政区、澳门特别行政区主要政府机构、立法与司法机构和中央驻港、驻澳机构等均下半旗志哀。

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室1日在办公楼内设灵堂，接受各界吊唁。灵堂内摆放着香港各界敬献的花圈和挽联。全国政协副主席董建华委托亲属前来敬献花圈。全国政协副主席梁振英、香港特别行政区行政长官李家超、香港特别行政区前行政长官林郑月娥、香港特别行政区政府官员、行政会议全体非官守议员、立法会主席和议员、司法机关主要负责人等以及各界人士前往灵堂吊唁。

香港中联办主任骆惠宁、中央政府驻香港维护国家安全公署署长郑雁雄、外交部驻香港特派员公署负责人、中国人民解放军驻香港部队政委赖如鑫等前往灵堂吊唁。

当日下午，数千香港市民自发来到香港中联办大楼外，排起长队，手捧鲜花

及悼念标语，在献花处寄托哀思。

李家超11月30日代表香港特别行政区，对江泽民主席逝世表示深切哀悼，并向其家属致以深切慰问。他表示，江泽民主席是公认享有崇高威望的卓越领导人，是中共第三代中央领导集体的核心，三个代表重要思想的主要创立者。他开创国家全面改革开放新局面，实施依法治国基本方略，坚持和平统一、一国两制的方针，实现香港、澳门顺利回归，贡献伟大。

香港专业进修学院董会主席兼校监刘佩琼表示，缅怀江泽民主席，香港各界要继续全面准确贯彻落实一国两制方针，不忘初心，砥砺前行，积极融入国家发展大局，为维护国家主权、安全、发展利益和实现中国式现代化，为中华民族伟大复兴，为保持香港繁荣稳定贡献力量。

中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室1日在机关大楼设灵堂，接受各界吊唁。灵堂内摆放着澳门社会各界敬献的花圈。全国政协副主席何厚铨、澳门特别行政区行政长官贺一诚、澳门

特别行政区前行政长官崔世安、澳门特别行政区政府各级官员、行政会委员、立法会主席和议员、司法机构人员等来到灵堂吊唁。全天前来吊唁的各界人士逾1200人。

澳门中联办主任郑新聪、外交部驻澳门特派员公署负责人、中国人民解放军驻澳门部队司令员徐良才以及学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团负责人等前往灵堂吊唁。

贺一诚11月30日代表澳门特别行政区政府，对江泽民逝世表示沉痛哀悼，并向其家人致以诚挚慰问。贺一诚表示，江泽民主席是全国人民公认的享有崇高威望的卓越领导人，他十分关心澳门的发展及澳门同胞的生活，在任期间两次到访澳门。如今他与世长辞，我们实感悲痛，将永远铭记和怀念他为国家和人民作出的贡献。

澳门地区中国和平统一促进会会长刘艺良说，江泽民主席逝世是全中国人民的重大损失，澳门同胞将化悲痛为力量，以中共二十大精神为指引，为推进一国两制、实践行稳致远、完成祖国统

一大业、实现中华民族伟大复兴作出更大贡献。

1日，《大公报》、香港《文汇报》和《澳门日报》等港澳主要媒体刊发大量文字、图片、视频报道，悼念、缅怀江泽民同志。

江泽民同志逝世后，台湾各界人士表示悼念。中国国民党主席朱立伦、新北市市长侯友宜、新党前主席郁慕明、台湾二十一世纪基金会董事长高育仁等以不同形式对江泽民先生逝世表达哀悼。

在大陆各地的台湾同胞纷纷表达哀悼与追思。武汉市台资企业协会会长萧永瑞、广州市台资企业协会常务副会长陈启安、厦门台商协会会长吴家莹等表示，听闻江泽民先生逝世，深感沉痛，十分感念他为两岸关系发展付出的心力和对同胞的关怀。

全国台湾同胞投资企业联谊会会长李政宏说，追思江泽民先生的功绩与贡献，我辈台商同胞应更加积极努力，把握新的历史机遇，促进两岸交流合作、融合发展，推进两岸和平统一，来告慰江泽民先生。

多国领导人和国际组织负责人对江泽民同志逝世表示哀悼

新华社北京12月1日电 多国领导人和国际组织负责人向国家主席习近平致唁电函并通过其他方式，对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

俄罗斯总统普京表示，江泽民同志对当代中国经济社会发展和国际地位提升作出了重要贡献。江泽民同志是俄罗斯的老朋友，为推动俄中关系提升至战略协作伙伴关系作出了重要贡献。我将永远铭记这样一位具有崇高威望和巨大个人魅力的政治家，请转达对江泽民同志亲属及全体友好中国人民的诚挚慰问。

老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦表示，江泽民同志为中国特色社会主义事业作出了重要贡献。江泽民同志是老挝党和人民的亲密朋友，为老中关系发展发挥了重要引领作用。我们对江泽民同志逝世表示沉痛哀悼。

古巴共产党中央第一书记、国家主席迪亚斯-卡内尔表示，江泽民同志是卓越政治家和共产主义领导人，是古巴革命亲密的朋友。古巴向中国党、政府和人民致以最深切的哀悼。

文莱苏丹哈桑纳尔表示，江泽民主

席为提升中国人民生活水平、领导国家成为稳定繁荣经济体作出了重要贡献，文方高度赞赏他对深化中中长久关系作出的贡献。

新加坡总统哈莉玛表示，江泽民主席领导中国持续推进经济改革，实现快速发展。在这悲痛时刻，我们的哀思与中国人民同在。

马尔代夫总统萨利赫表示，江泽民主席促进了中国经济社会快速发展，巩固了中国在国际舞台上重要贡献者的角色，将作为富有远见的领导人被铭记。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，江泽民主席致力于中国国家发展繁荣和国际影响力提升，为巩固哈中友谊作出重大贡献，将被两国人民永远铭记。

塔吉克斯坦总统拉赫蒙表示，塔方高度评价江泽民先生为中国发展及塔中关系所作重大贡献，他的逝世是一个重大损失。

白俄罗斯总统卢卡申科表示，江泽民主席带领中国人民实现繁荣富强，是白中关系的奠基者，为发展巩固白中关系作出积极贡献。

巴勒斯坦总统阿巴斯表示，我本人和巴勒斯坦人民永远铭记这位杰出领导者，他是巴勒斯坦人民、事业、合法权利的支持者，巴中两国关系的促进者，巴中建立外交关系的见证者。我谨代表巴勒斯坦国家和人民并以我个人名义，向中国共产党、中国政府、友好的中国人民以及逝者家属致以最深切的哀悼。

坦桑尼亚总统哈桑向中国共产党、中国人民和江泽民主席的亲人致以深切慰问。

尼加拉瓜总统奥尔特加表示，江泽民主席留下的精神文化财富正在并将继续指引中国人民实现发展。习近平主席一定会以毋庸置疑的领导力和丰富的经验带领中国人民沿着中国特色社会主义道路胜利向前。

委内瑞拉总统马杜罗表示，江泽民同志同拉美和委内瑞拉人民结下深厚友谊，委方对其逝世表示深切哀悼。

捷克总统泽曼表示，江泽民主席推动中国经济改革取得重大成就，其功绩将被载入中国史册，我高度赞赏其促进中国经济发展与稳定的能力。

日本首相岸田文雄表示，江泽民主席推进中国改革开放，为中国发展作出了贡献，为推动日中关系发展发挥了重要作用。

新加坡总理李显龙表示，江泽民主席带领中国推进改革开放事业，指引中国融入全球经济并在世界舞台发挥重要作用，为拓展新中关系作出重要贡献，新加坡将长久深切铭记这位令人尊敬的朋友。

巴基斯坦总理夏巴兹表示，江泽民主席对强化巴中关系作出宝贵贡献，巴方将永远铭记这位伟大的朋友。

柬埔寨首相洪森对江泽民同志逝世表示深切哀悼。

联合国秘书长古特雷斯表示，江泽民主席坚定不移倡导中国参与国际事务，推动中国取得巨大经济进步并成功加入世贸组织，领导中国主办了具有里程碑意义的联合国第四次世界妇女大会。我谨代表联合国向他的家人及中国政府和人民致以诚挚慰问。

欧洲理事会主席米歇尔对江泽民同志逝世表示诚挚哀悼。

敬爱的江泽民同志永垂不朽

(上接1版)

中央和国家机关、各人民团体第一时间通过电视、广播、网络等形式收听收看告全党全军全国各族人民书。大家表示，二十世纪八十年代末九十年代初是决定党和国家前途命运的重大历史关头，江泽民同志带领党的中央领导集体，紧紧依靠全党全军全国各族人民，旗帜鲜明坚持四项基本原则，维护国家独立、尊严、安全、稳定，毫不动摇坚持经济建设这个中心，坚持改革开放，捍卫了中国特色社会主义伟大事业，打开了我国改革开放和社会主义现代化建设新局面。从党的十三届四中全会到党的十六大的十三年中党和国家取得的巨大成

就，同江泽民同志作为马克思主义政治家的雄才大略、关键作用、高超政治领导艺术是分不开的。

中央纪委国家监委机关、中央和国家机关工委干部职工表示，在以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体领导下，我们从容应对一系列关系我国主权和安全的国际突发事件，战胜在政治、经济领域和自然界出现的困难和风险，保证了改革开放和社会主义现代化建设的航船始终沿着正确方向破浪前进。

中央组织部、中央统战部、中联部的同志表示，江泽民同志目光远大、审时度势，总是从中国和世界发展大势、从党和

国家工作全局出发观察和思考问题，不断推进理论创新和其他各方面创新。

中央宣传部、中央党校(国家行政学院)干部职工表示，江泽民同志集中全党智慧创立了三个代表重要思想，实现了党在指导思想上的又一次与时俱进，体现了一位真正马克思主义者的巨大政治勇气和理论勇气。

全国人大机关干部表示，以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体，推进政治体制改革，发展民主，健全法制，依法治国，建设社会主义法治国家，保证人民行使当家作主的权利。全国政协机关干部表示，以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体，将中国共产

党领导的多党合作和政治协商制度确立为中国的一项基本政治制度，为发展人民政协事业作出了重要贡献。

江泽民同志的优秀品格和高尚风范将永远教育和激励我们前进

献上一束洁白的菊花，写下一句送别的祝愿，人们自发参与哀悼活动，追思之情绵绵不绝。

江苏扬州，江泽民同志的旧居门口，摆满了寄托大家哀思的花束。前来献花的不仅有住在附近的居民，更有不少远道而来的年轻人。(下转3版)